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علوی دخترانه مرکززمان برگزاری: 14 دقیقه

 بالاترین لایۀ اشغال‌شدۀ اتم خود، الکترون ندارند؟ کدام سه عنصر در زیرلایۀ    1p

G, X, A۳۹ ۳۰ ۲۷G, Z, A۳۹ ۳۱ ۲۷E, X, M۳۶ ۳۰ ۲۱E, Z, M۳۶ ۳۱ ۲۱

آرایش الکترونی لایۀ آخر اتم کدام عنصر، مشابه با آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت اتم  است؟   2K۱۹

A۲۹D۲۱X۲۷Z۳۱

گازهای نجیب در کدام گروه جدول تناوبی عنصرها، جای دارند و تفاوت عدد اتمی گاز نجیب دور‌ۀ اول و دورۀ سوم کدام است؟ )گزینه‌ها را از   3
راست به چپ بخوانید.(

 ،    ،    ،  ، ۱۷۱۶۱۷۱۸۱۸۱۷۱۸۱۶

اگر عدد جرمی عنصر  برابر  و تفاوت شمار نوترون‌های آن با شمار پروتونهای آن برابر  باشد، عدد اتمی این عنصر و شمار الکترون‌های   4

بیرونی‌ترین زیرلایۀ یون  کدامند؟ )عددها را از راست به چپ بخوانید.(

M۶۵۷

M ۲+

۸, ۳۱۸, ۲۹۹, ۲۹۹, ۳۱

کدام مطلب، درست است؟   5

با دور شدن الکترون از هسته، انرژی آن کاهش می‌یابد.

، حالت پایه به‌ شمار می‌آید. در همۀ اتم‌ها، لایۀ الکترونی 

در طیف »نشری - خطی« اتم هیدروژن، کمترین مقدار انرژی به نوار زردرنگ مربوط است.

الکترون در حالت برانگیخته، ناپایدار است و با از دست دادن انرژی، همواره به حالت پایه باز‌نمی‌گردد.

n = ۱

، کدام‌یک از آن‌ها به ترتیب با از دست دادن الکترون و با به دست آوردن الکترون می‌تواند، به یون ، و   ،  ، با توجه به آرایش الکترونی    6
پایداری با آرایش هشتایی مبدل شود؟

 و  و  و  و 

ABCD

A : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳s۲ s۲ p۶ s۲ p۵

B : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳s۲ s۲ p۶ s۲ p۶

C : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۴s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ s۱

D : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳ ۴s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ s۱

CADACBDB

کدام عبارت نادرست است؟ )با تغییر(   7

در هر لایۀ الکترونی، زيرلايه‌اي که عدد کوانتومي فرعی کوچکتري دارد، با نماد  مشخص مي‌شود.

در هر لایۀ الکترونی، الکترون‌هاي زيرلايۀ  در مقايسه با الکترون‌هاي زيرلايۀ  انرژي بيشتري دارند.

، گنجایش پذیرش حداکثر  الکترون را دارد.  زيرلايۀ 

 به‌صورت ‌ می‌باشد. مقادیر معین و مجاز برای اعداد کوانتومی فرعی در هر لایه الکترونی با عدد کوانتومی اصلی 

d

ps

s۲

n‌l = ۰, ۱, ⋅ ⋅ ⋅, n − ۱
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چند مورد از مطالب زیر درست است؟   8

، مشخص می‌شود.  هر زیر‌لایه با اعداد کوانتومی  و 

 ترتیب پر شدن زیر‌لایه‌ها، تنها به عدد کوانتومی اصلی وابسته است.

، گنجایش الکترونی زیر‌لایه‌ها  را می‌توان معیّن کرد.  از رابطۀ 

، برابر  است. ، نسبت شمار الکترون‌های دارای  به   در اتم 

∙nl

∙

∙a = ۴l + ۲(a)

∙Cu۲۹l = ۰l = ۲۰٫۷

۱۲۳۴

، تفاوت شمار پروتون‌ها و نوترون‌ها برابر  است، کدام موارد از مطالب زیر، دربارۀ عنصر  درست است؟ در یون فلزی    9

آ( اتم آن دارای  الکترون با عدد کوانتومی  است.

ب( عنصری از گروه  در دورۀ چهارم جدول تناوبی با عدد اتمی  است.

پ( شمار الکترون‌های دارای  در اتم آن،  برابر شمار الکترون‌های دارای  است.

ت( شمار الکترون‌های آخرین لایۀ اشغال شدۀ اتم آن با شمار الکترون‌های آخرین لایۀ اشغال شدۀ اتم  برابر است.

ب، ت ب، پ آ، پ آ، ت

۶۵
M

۲+۷M

۸l = ۰

۱۱۲۹

l = ۱۱٫۲l = ۲

X۲۵

، برابر عدد اتمی دومین فلز قلیایی در جدول تناوبی باشد، کدام موارد زیر دربارۀ عنصر اگر تفاوت شمار نوترون‌ها با شمار پروتون‌های اتم    10

، درست است؟
الف: عنصری با خواص شیمیایی مشابه گوگرد است.

ب: در لایۀ ظرفیت آن، سه الکترون با  وجود دارد.
پ: یون پایدار آن، دارای آرایش الکترونی گاز نجیب است.

ت: عدد اتمی آن، برابر  است و در گروه  جدول تناوبی جای دارد.

»ب« و »ت« »الف« و »پ« »ب« و »پ« »الف« و »ت«

M
۷۹

M

l = ۱

۳۴۶

اتم عنصر  دارای  الکترون با  و شمار الکترون‌های ظرفیتی آن با شمار الکترون‌های ظرفیتی اتم  برابر است. عنصر  با کدام   11
عنصر در جدول تناوبی هم‌گروه است؟

A۸l = ۰Ga۳۱A

Ag۴۷Al۱۳Mo۴۲Y۳۹

عنصری که بتواند در واکنش با برخی عنصرها الکترون بگیرد و در واکنش با برخی عنصرهای دیگر، الکترون به اشتراک بگذارد، دارای کدام عدد   12
اتمی می‌تواند باشد؟ 

۱۶۱۹۲۱۳۷
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  1

  2

یا 

  است و اختلاف عدد اتمی آنها  است.   و گاز نجیب دورۀ سوم  گازهای نجیب در گروه  قرار دارند. گاز نجیب دورۀ اول    3

  4

، عدد اتمی  اختلاف شمار نوترون و پروتون  و عدد جرمی 

 

الکترون‌های برانگیخته لزوماً به حالت پایه برنمی‌گردند، به‌طور مثال الکترون اتم هیدروژن که در لایۀ پنجم  قرار دارد، می‌تواند به‌جای حالت پایه   5

 به لایۀ سوم  برگردد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

«: با دور شدن الکترون از هسته، انرژی آن افزایش می‌یابد. گزینۀ »

،  و... باشد. فقط در اتم‌های هیدروژن و هلیم که «: الکترون‌ها در حالت عادی در هر لایه‌ای که قرار دارند، آن لایه، پایه محسوب می‌شود که می‌تواند هر‌کدام از لایه‌های  گزینۀ »

تنها در لایۀ اول الکترون دارند،  حالت پایه محسوب می‌شود.

«: در طیف »نشری - خطی« اتم هیدروژن، نوار زردرنگ وجود ندارد. گزینۀ »

 است. با گرفتن یک الکترون به آرایش گاز نجیب بعد از خود می‌رسد. عنصر  فلز گروه اول است و با از دست دادن یک الکترون به   عنصر گروه  6
آرایش گاز نجیب قبل از خود می‌رسد.

 ( کوچک‌‌تری دارد، با نماد  مشخص مي‌‌شود. در هر لایه، زير لايه‌‌ای که عدد کوانتومی  فرعی )   7

عبارت‌های اول، سوم و چهارم درست‌اند.   8
بررسی عبارت‌های دوم و چهارم:

عبارت دوم: ترتیب پر شدن زیرلایه‌ها به  وابسته است.
عبارت چهارم: ‌

  9
عبارت‌های )ب( و )پ( درست‌اند.

  

ب(

 

پ( این اتم دارای  الکترون با  و  الکترون با  می‌باشد. 

بررسی عبارت‌های نادرست:

A : [ Ar] ۳ ۴ ⇒ ۴p ۲۷خالی ۱۸ d۷ s۲

X : [ Ar] ۳ ۴ ⇒ ۴p ۳۰خالی ۱۸ d۱۰ s۲

G : [ Kr] ۴ ۵ ⇒ ۵p ۳۹خالی ۳۶ d۱ s۲

K : Ar]۴۱۹ [۱۸ s۱

A۲۹ Cu : Ar]۳ ۴۲۹ [۱۸ d۱۰ s۱

۱۸He)(۲Ar)(۱۸۱۶

a =A =Z =

Z = ⇒ Z = ⇒ Z = ۲۹
A − a

۲
۶۵ − ۷

۲

M : Ar]۳ ۴۲۹ [۱۸ d۱۰ s۱ : Ar]۳⇒۲۹ M ۲+ [۱۸ d۹

(n = ۵)

(n = ۱)(n = ۳)

۱

۲n = ۱n = ۲

n = ۱

۳

A۱۷C

ls

n + l

Cu : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳ ۴ ⇒ = = ۰٫۷۲۹ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ s۱ (s l = (زیرلایه‌های۰ شمار الکترون‌ها با

(d l = (زیرلایۀ۲ شمار الکترون‌ها با

۷
۱۰

۶۵M ۲+

}p + n = ۶۵
n − p = ۷

⇒ ۲n = ۷۲ ⇒ n = ۳۶
p = ۲۹

M : [Ar]۳ ۴۲۹ d۱۰ s۱ ⇒ ۱۱ دورۀ چهارم، گروه

۱۲(۲ , ۳ )(l = ۱)p۶ p۶۱۰(۳ )(l = ۲)d۱۰= = ۱٫۲
l = ۱
l = ۲

۱۲
۱۰
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( می‌باشد. ، دارای  الکترون با عدد کوانتومی  )زیرلایه‌های  آ( اتم 

ت( شمار الکترون‌های آخرین لایۀ اشغال شده اتم  M  یک الکترون است، در حالی‌که شمار الکترون‌های آخرین لایۀ اشغال شده  برابر  الکترون است.

‌

عبارت‌های »الف« و »پ« درست هستند.   10

( است. دومین فلز قلیایی، سدیم )

بررسی عبارت‌های نادرست: 
»ب«:

»ت«: عنصری با عدد اتمی  در گروه  جدول دوره‌ای قرار دارد.

  11

 

عنصری با عدد اتمی  با عنصر  هم‌گروه است. ‌اعداد اتمی هر دو عنصر،  واحد بیشتر از گاز نجیب قبل از خود است و هر دو در گروه  قرار دارند.

. عنصر نافلزی که می‌تواند هم الکترون بگیرد و هم الکترون به اشتراک بگذارد، گوگرد    12

M۲۹۷l = ۰s

(۴ )s۱X۲۵۲

X : [Ar]۳ ۴۲۵ d۵ s۲

Na۱۱

{ ⇒ n = ۴۵, p = ۳۴ Se( )
n + p = ۷۹
n − p = ۱۱

⇒۳۴ شبه‌فلز

Se : Ar]۳ ۴ ۴ → ۴ (l = ۱)۳۴ [۱۸ d۱۰ s۲ p۴ e−
V

۳۴۱۶

Ar]۳ ۴ → Z = ۲۱ → Sc
⎧
⎩⎨

ℓ = ۰ → s ۱ , ۲ , ۳ , ۴ , ۵s⋯−→−
۸e−

s۲ s۲ s۲ s۲

Ga → Ar]۳ ۴ ۴۳۱ [۱۸ d۱۰ s۲ p۱
− →−−−−−−−

الکترون ظرفیتی۳

n=۴
[۱۸ d۱ s۲

۲۱

۲۱Y۳۹۳۳

S۱۶
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